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Αγαπητά µου παιδιά, οι παρακάτω ασκήσεις έχουν ως στόχο να αποτελέσουν µια αφορµή

για επανάληψη των ενοτήτων 2.1 έως και 5.3 που έχετε διαδαχθεί µέχρι σήµερα.

Να προσπαθήσετε να λύσετε τις παρακάτω ασκήσεις, αφού πρώτα µελετήσετε τις σηµειώσεις

των τετραδίων σας. Καλή δύναµη !

Ερωτήσεις Σωστού-Λάθους

Να χαρακτηρίσετε καθεµιά από τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστή (Σ) ή
Λάθος (Λ).

(αʹ) Αν για τους πραγµατικούς αριθµούς α και β ισχύει ότι α2 +β2 = 0, τότε
α = 0 και β = 0.

(ϐʹ) |x| ≥ x, για κάθε πραγµατικό αριθµό x.

(γʹ) Αν α < 0, τότε |α| < 0.

(δʹ) |α · β| = |α| · |β|, για οποιουσδήποτε πραγµατικούς αριθµούς α και β.

(εʹ) |α+β| = |α|+ |β|, για οποιουσδήποτε πραγµατικούς αριθµούς α και β.

(ϛʹ)
√

x2 = x, για κάθε x ∈ R.

(Ϲʹ) Αν α = 0 και β = 0 τότε η εξίσωση αx + β = 0 είναι αδύνατη.

(ηʹ) Η εξίσωση xν = α, µε α > 0 και ν άρτιο ϕυσικό αριθµό, είναι αδύνατη.

(ϑʹ) Αν α = 0 και β < 0, τότε η ανίσωση αx > β, αληθεύει για κάθε x ∈ R.
(ιʹ) Αν η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0, α 6= 0, έχει δύο ϱίζες x1 και x2, τότε

x1 · x2 =
γ

α
.

(ιαʹ) Υπάρχουν δύο πραγµατικοί αριθµοί µε άθροισµα 1 και γινόµενο −1.

(ιϐʹ) Η ανίσωση αx2 + βx + γ > 0, µε α > 0 και ∆ < 0, αληθεύει για κάθε
πραγµατικό αριθµό x.

(ιγʹ) Αν οι αριθµοί α, β, γ, µε τη σειρά που δίνονται, είναι διαδοχικοί όροι

αριθµητικής προόδου, τότε β =
α + γ

2
.

(ιδʹ) Ο 6ος όρος µιας γεωµετρικής προόδου µε πρώτο όρο α1 6= 0 και λόγο
λ 6= 0, 1 δίνεται από τον τύπο α6 = α1 · λ6.
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Ασκήσεις

1. (αʹ) Να λύσετε τις εξισώσεις :

i. |x− 1| = 2 ii. |x + 1| = −3 iii. |x− 1| = |x + 1|

(ϐʹ) Να λύσετε τις ανισώσεις :

i. |x− 1| < 2 ii. |x + 1| > −3 iii. |x + 1| > 3

2. (αʹ) Να λύσετε τις εξισώσεις :

i. x2 − 3x = −2 ii. x2 + 9 = 6x iii. x2 − x = −1

(ϐʹ) Να λύσετε τις ανισώσεις :

i. x2 − 3x ≤ −2 ii. x2 + 9 ≥ 6x iii. x2 − x < −1

3. (αʹ) Να λύσετε την ανίσωση:
x2 + 12 < 7x.

(ϐʹ) Για τις τιµές του x που επαληθεύουν την παραπάνω ανίσωση, να γράψετε
χωρίς την απόλυτη τιµή την παράσταση:

|x− 3| − |x− 4| − 2|x|.

4. (αʹ) Να λύσετε την εξίσωση:

|6x− 3|
3

+ 2 = 2|2x− 1|.

(ϐʹ) Αν α είναι η ϑετική λύση της εξίσωσης του ερωτήµατος (α), να λύσετε την
ανίσωση:

|1− x| < α.

5. ∆ίνονται οι ανισώσεις :

x− 2

3
+ x ≥ 2 και 9− x2 > 0.

(αʹ) Να λύσετε τις παραπάνω ανισώσεις.

(ϐʹ) Να ϐρείτε το σύνολο των κοινών τους λύσεων.

6. (αʹ) Να λύσετε την ανίσωση:
1− 2x ≥ 0.

(ϐʹ) Να λύσετε την εξίσωση:

|x + 1| = 1− 2x.
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7. (αʹ) Να λύσετε την εξίσωση:
x5 − 81x = 0.

(ϐʹ) Αν α είναι η µεγαλύτερη ϱίζα της εξίσωσης x5 − 81x = 0, να αποδείξετε
ότι :

3
√
α ·
√
α · 6
√
α = 3.

8. Να λύσετε τις εξισώσεις :

(αʹ) ω2 − ω − 2 = 0

(ϐʹ) x2 − |x| − 2 = 0

(γʹ) y4 − y2 − 2 = 0

(δʹ)
(

t +
1

t

)2

−
(

t +
1

t

)
− 2 = 0

9. ∆ίνονται οι αριθµοί :

α =
2

5 +
√

21
και β =

2

5−
√

21
.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι α + β = 5.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι οι αριθµοί α και β είναι αντίστροφοι.
(γʹ) Να ϐρείτε µια εξίσωση 2ου ϐαθµού που έχει ϱίζες τους αριθµούς α και

β.

10. ∆ίνεται η εξίσωση: x2 + (λ− 1)x + 1 = 0, µε παράµετρο λ ∈ R.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η διακρίνουσα της εξίσωσης είναι ∆ = λ2 − 2λ− 3.

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις τιµές του λ για τις οποίες η εξίσωση έχεις δύο ϱίζες άνισες.
(γʹ) Αν η εξίσωση έχει ϱίζα τον αριθµό x = −1, να ϐρείτε την τιµή του λ.

11. ∆ίνονται οι ανισώσεις : |x + 1| < 2 και x2 − x− 2 > 0.

(αʹ) Να λύσετε τις ανισώσεις.
(ϐʹ) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για x ∈ (−3,−1).
(γʹ) Αν οι αριθµοί α και β ανήκουν στο σύνολο των κοινών λύσεων των δύο

ανισώσεων, να αποδείξετε ότι α− β ∈ (−2, 2).

12. Οι αριθµοί : x2 + 5, x2 + x, 2x + 4, µε τη σειρά που δίνονται, είναι διαδοχικοί
όροι αριθµητικής προόδου.

(αʹ) Να υπολογίσετε τις δυνατές τιµές του αριθµού x.
(ϐʹ) Αν x = 3 και ο αριθµός x2+5 είναι ο 4ος όρος της αριθµητικής προόδου,

να ϐρείτε :
i. τη διαφορά ω της προόδου,
ii. τον πρώτο όρο της προόδου,
iii. τον 15ο όρο της προόδου,
iv. το άθροισµα S = α15 + α16 + α17 + . . .+ α24.

Καλό Πάσχα !

Εύχοµαι το ΄Αγιο Φως της Ανάστασης να ϕωτίσει τις Ϲωές σας και

να σας χαρίσει υγεία, χαρά και ευτυχία !
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